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Одним із перспективних напрямків удосконалення змісту сучасної 

освіти є інтегроване вивчення предметів за галузями знань. Інтегрована 

компетентність школярів як можливість і здатність застосовувати свої 

знання, вміння та навички для вирішення найширшого кола проблем з 

різних галузей залишається чи не найважливішою в умовах нинішніх 

освітніх реформ [8].  

У сучасній педагогічній науці інтегроване навчання трактують як 

комплексний підхід до освітнього процесу і безпосередньо до уроку чи 

його частини без поділу на окремі дисципліни. Інтеграція передбачає 

системний виклад знань у нових органічних взаємозвʼязках, ліквідує 

незнання тих прогалин, які мали місце при диференційованих знаннях з 

різних дисциплін у початковій школі, орієнтує на формування в учнів 

якісно нових уявлень з окремих предметів, викликає зацікавленість, 

сприяє розвиткові творчих здібностей, удосконаленню їхньої мовлен-

нєвої культури, формуванню цілісного наукового знання про людину і 

світ.  

Запровадження інтегрованого курсу, як підкреслюють М. Вашуленко, 

Н. Бібік та Л. Кочина, створюватиме обʼєктивні передумови для того, 

щоб запобігти перевантаженню учнів, скоротити кількість навчальних 

годин протягом тижня, вивільнити їх для предметів розвивального 

спрямування [2, с. 24]. Окрім того, це дає можливість подолати 

протиріччя між безмежністю сучасного інформаційного простору та 

обмеженістю людських можливостей щодо сприйняття, засвоєння та 

застосування отриманої інформації [5, с. 5]. 

Вдале застосування інтегрованого підходу в початковій освіті 

дозволяє об’єднувати матеріал як у межах однієї навчальної дисципліни, 

так із різних дисциплін, наприклад теми з мовно-літературної галузі 

можна поєднувати з темами математики й інформатики, «Я досліджую 

світ», «Я у світі», образотворчого та музичного мистецтва.  



м. Київ, 12-13 лютого 2021 р. │ 17 

 

Використовуючи інтегрований підхід на уроках української мови слід 

дотримуватись певних дидактичних принципів, основними з яких, на 

думку М. Вашуленка, є:  

‒  звʼязок та об’єднання теоретичних відомостей (знань) з їх 

застосуванням;  

‒ мовні знання в системі опанування мови – не самоціль, а 

важливий засіб формування, вираження й удосконалення думки;  

‒ опанування мови має стати активним процесом, який забезпечить 

органічне поєднання всіх чотирьох видів мовленнєвої діяльності – 

аудіювання, говоріння, читання й письма;  

‒ мовні знання, мовленнєві уміння й навички, в тому числі й 

читання та переказ прочитаного, необхідно розглядати як умову й 

компонент розвивального навчання [3, с. 15]. 

Інтеграція української мови в початкових класах можлива майже з 

усіма навчальними предметами. Розглянемо стисло усі оптимальні 

варіанти, залежно від рівня вивчення мовних тем, тобто за класами.  

До прикладу, у 1 класі розглядається розрізнення назв предметів  

за питаннями «Хто це?», «Що це?», активно практикується робота  

над скоромовками, різними загадками, віршами, а також діти вчать 

зображення ліній і фігур, штрихування і розфарбовування; зображення 

ліній, схожих на елементи букв. Також відбувається робота над мовними 

і немовними звуками; співвідношення зображень об’єктів навколиш-

нього світу із звуками/буквами, що є в їхніх назвах; співвідношення 

зображень об’єктів навколишнього світу зі словами, що їх називають; 

читання речень, коротких текстів із вивченими буквами. Найлегше на 

цьому рівні інтегрувати українську мову з курсом «Я досліджую світ», 

де можна поєднати роботу над текстами природознавчого змісту; 

слухання-розуміння текстів; побудова запитань і відповідей за прос-

луханим чи прочитаним текстом. Активно практикується на інтегро-

ваних уроках розігрування діалогів за заданою темою; побудова 

зв’язного висловлювання за поданим початком і малюнком; усвідомлене 

читання доступних текстів; робота з дитячою книжкою; добір і 

записування назв зображень об’єктів навколишнього світу тощо [1]. 

Інтеграція української мови з іншими дисциплінами у 2 класі 

прослідковується з програмовим матеріалом за мовленнєвою змістовою 

лінією. Це може бути поєднання із такими предметами, як математика, 

«Я досліджую світ», читання, малювання, трудове навчання, музичне та 

образотворче мистецтво. На таких уроках найчастіше використовують 
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тексти художнього, розмовного або науково-художнього стилів.  

При інтеграції з образотворчим мистецтвом використовується складання 

розповіді на основі спостереження, власного досвіду, за малюнком, 

серією малюнків, поданим початком і кінцівкою; усвідомлення 

елементів фактичного змісту, запам’ятовування послідовності подій; 

побудова запитань і відповідей за прослуханим чи прочитаним текстом; 

відтворення та розігрування діалогів із прослуханих, прочитаних казок, 

розповідей; складання і записування речень, що передають зміст 

малюнка, вид із вікна; складання 2–3 речень на задану тему, 

пов’язування їх між собою. 

Навчальні матеріали 3  класу продовжуватимуть глибоко вивчатись, 

тому в процесі інтеграції з іншими дисциплінами застосовуватимуться 

такі вправи та прийоми, як читання віршів та прози; творчі завдання та 

складання діалогу на основі малюнків; переказування тексту за планом, 

опорними словами; висловлення своєї думки про явища і події; 

повторення зразка зв’язного висловлювання з доповненням, змінами; 

складання усних зв’язних висловлювань (розповідь, опис, міркування); 

складання і записування запитань на задану тему та відповідей на 

запитання; робота з деформованим текстом; написання переказів 

(розповідний текст); висловлення власної думки в письмовій формі; 

знаходження у тексті опису природи тощо; формулювання запитання і 

відповіді за змістом прочитаного; визначення настрою, загальної 

тональності твору; висловлювання про враження від прочитаного; 

пізнавальна наукова інформація; порівняння художнього і науково-

художнього твору; сенсорно-естетичне сприймання художніх творів 

через аналіз зображення словом кольорів, форм, звуків природи; 

інсценування прочитаного [1]. 

У 4 класі інтегрований підхід до вивчення української мови з іншими 

предметами можна сміливо використовувати при вивченні будь-яких тем 

навчального матеріалу. Найефективнішими умовами для інтеграції 

залишаються уроки розвитку звʼязного мовлення. Серед рiзних фoрм 

прoведення iнтегрoвaних урoкiв нaйбiльш зручнoю є бесiдa. Вoнa мoже 

вiдбувaтися мiж учителем тa учнями, якi рoзглядaють певну прoблему чи 

явище, пoступoвo з’ясoвують йoгo суть i зaкoнoмiрнoстi. Учнi мимoвoлi 

стaють учaсникaми бесiди: нaвoдять нoвi фaкти з життя, зaпитують прo 

незрoзумiле, дoпoмaгaють у рoзв’язaннi прoблеми. У виглядi дiaлoгу 

рoзглядaється знaчнa кiлькiсть приклaдiв. Учитель рoзкривaє певну 

чaстину теми. Рoзпoчинaється дискусiя, в хoдi якoї знaхoдять iстину. 
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Зауважимо, що попри чималу успішність та ефективність iнтегрoвaнi 

урoки не пoвиннi перевaнтaжувaти дiтей врaженнями, вoни не пoвиннi 

бути мнoжинoю oкремих кaртин, a створюватись для oднiєї мети. 

Впроваджувати інтегрований підхід до навчання в освітніх реформах 

НУШ допомагають так звані «тематичні дні», які й призначені для 

поєднання різних навчальних предметів у межах одного дня. В цей день 

усі уроки за розкладом спрямовують на реалізацію єдиної виховної мети, 

що знаходить логічне продовження у виховному заході [4]. 

Oтже, інтегрований підхід на уроках української мови сприяє 

підвищенню мотивації навчання, розвитку мови й мовлення учнів; 

дoзвoляє урiзнoмaнiтнити фoрми й метoди рoбoти, пoзбaвленi шаблонів; 

ствoрює умoви для вихoвaння твoрчих здiбнoстей школярів; рoзширює 

функцiї вчителя, зокрема дaє змoгу врaхувaти специфiку певнoгo 

мaтерiaлу тa iндивiдуaльнi oсoбливoстi кoжнoї дитини.  
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